



### તંત્રી લેખ.....

## ગઝલ આસ્વાદ :૧૮

મત્લા માં કવિ કહે છે કે

### એસસી,એસટી,ઓબીસી લોકોને હવે કોન્ટ્રાક્ટ બેઈઝ નોકરીઓમાં પણ અનામત મળશે

કોન્ટ્રાક્ટ પર નોકરી મેળવતા કર્મચારીઓ માટે સારા સમાચાર છે. સરકારી વિભાગોમાં કોન્ટ્રાક્ટ નોકરીઓ મેળવવા માટે પણ હવે અનામતનો લાભ મળશે, કેન્દ્રએ કહ્યું કે સરકારી વિભાગોમાં ૪૫ દિવસ કે તેથી વધુ સમયની કોન્ટ્રાક્ટ નિમણૂકોમાં એસસી,એસટી,ઓબીસી અનામત આપવામાં આવશે. કેન્દ્ર સરકારે કહ્યું કે તમામ મંત્રાલયો અને વિભાગોને કોન્ટ્રાક્ટ પરની જગ્યા પર આ અનામતનો કડક અમલ કરવા સૂચનાઓ આપવામાં આવી છે.

વાસ્તવમાં, સરકારી વિભાગમાં કોન્ટ્રાક્ટ પરની ખાલી જગ્યા નોકરીઓમાં જાતિ/અનુસૂચિત જનજાતિ અનામતની માગણી કરતી અરજી દાખલ કરવામાં આવી હતી. તેના બદલામાં કેન્દ્ર સરકારે કોર્ટને જણાવ્યું કે આ માહિતી ભારત સરકાર દ્વારા ૨૦૨૨માં બહાર પાડવામાં આવેલી જાહેરાતમાં આપવામાં આવી છે.

સરકાર દ્વારા જાહેર કરાયેલ ૨ માં, એવું જણાવ્યું કે કેન્દ્ર સરકારની પોસ્ટ અને સેવાઓમાં નિમણૂકોના સંબંધમાં ૪૫ દિવસ કે તેથી વધુ સમયની કોન્ટ્રાક્ટ બેઈઝ પરની પોસ્ટ માટેની જગ્યા અનુસૂચિત એસસી/એસટી ઓબીસી અન્ય પછાત વર્ગના ઉમેદવારો માટે અનામત હશે. જો કે, કોન્ટ્રાક્ટ પર નિમણૂકોમાં અનામતની પ્રણાલી ૧૯૮૬થી અમલમાં છે. આ અંગેની સૂચનાઓ ૨૦૧૮ અને ૨૦૨૨માં પણ જાહેર કરવામાં આવી છે.

અરજીમાં એસસી,એસટી,ઓબીસી ના કલ્યાણ માટેની સંસદીય સમિતિના અહેવાલને ટાંકવામાં આવ્યો હતો, જેમાં જાણવા મળ્યું હતું કે કોન્ટ્રાક્ટ પરની નોકરીઓમાં અનામત માટેની સૂચનાઓનું તમામ વિભાગો દ્વારા પાલન કરવામાં આવી રહ્યું નથી. આ ઓમની નોંધ લઈને જસ્ટિસ સંજીવ ખન્ના અને જસ્ટિસ એસવીએન ભાટીની ખંડપીઠે રિટ પિટિશનનો નિકાલ કર્યો હતો. કોર્ટે સ્પષ્ટ કર્યું કે જો આ ઓફિસ મેમોરેન્ડમનું ઉલ્લંઘન થાય છે, તો અરજદાર અથવા પીડિત પક્ષ કાયદા મુજબ યોગ્ય ઉપાયોનો આશરો લેવા માટે સ્વતંત્ર હશે. સરકારી પદો પર ભરતી પર સંસદીય સમિતિના અહેવાલને ટાંકીને કહેવામાં આવ્યું છે કે વિભાગો દ્વારા અસ્થાયી નોકરીઓમાં અનામત સંબંધિત સૂચનાઓનું પાલન કરવામાં આવી રહ્યું નથી. જસ્ટિસ સંજીવ ખન્ના અને જસ્ટિસ એસવીએન ભાટીની ખંડપીઠે આ ઓએમના આધારે રિટ પિટિશનનો નિકાલ કર્યો હતો. કોર્ટે સ્પષ્ટ કર્યું કે સરકારી વિભાગો દ્વારા નિયમોનું ઉલ્લંઘન કરવામાં આવે છે. જો અરજદારને ભવિષ્યમાં આ સંબંધમાં કોઈ સમસ્યાનો સામનો કરવો પડે, તો તે ફરીથી કોર્ટનો સંપર્ક કરવા માટે સ્વતંત્ર છે.

હો તડકો કે છાંયો કંઈપણ, સઘળું ઉત્તમ!  
જીવવાનું ફાવે તો હર ક્ષણ, સઘળું ઉત્તમ!

જો નીકળો ઘર બહાર તમે મક્કમ ઈરાદે,  
સામે આવે દરિયો કે રણ, સઘળું ઉત્તમ!

કેવળ હો ભીનાશ હૃદયમાં એ ચાલે નહિ,  
ત્યાં જો વ્હાલવ ઊગે તત્કણ, સઘળું ઉત્તમ!

હું નહિ આવું. કહીને પણ જ્યાં એ આવી રહી,  
ત્યાં મુશ થઈને બોલ્યું આંગણ: 'સઘળું ઉત્તમ!'

સ્પર્શ ભળે એનો, એ મારે મન પૂરતું છે,  
'મા' આપે એ મણ હો કે કણ, સઘળું ઉત્તમ!

પ્રેમ કર્યો છે જેને એ મનગમતી વ્યક્તિ,  
મોન રહે કે આપે ભાષણ, સઘળું ઉત્તમ!

કેવળ પ્રેરક વર્ગોમાં જઈએ નહિ ચાલે,  
આવે અંદરથી જો સમજણ, સઘળું ઉત્તમ!

★ સુનીલ શાહ ★

સુરત નિવાસી કવિ શ્રી સુનીલ શાહ થી બહુ થોડાં લોકો અજાણ્યા હશે. ચોટદાર ગઝલ આપવા માટે માહીર છે. એમની આ ગઝલ ફેઈસબુકમાંથી એમની ટાઈમ લાઈન પરથી મળી. જીવનમાં દરેક પરિસ્થિતિમાં મુશ રહેવા માટેની આડકતરી સલાહ આપી જાય છે. નિરાશાને ઉભેડી ફેંકી દે એવી ગઝલ છે.

હો તડકો કે છાંયો કંઈપણ, સઘળું ઉત્તમ!  
જીવવાનું ફાવે તો હર ક્ષણ, સઘળું ઉત્તમ!

જીવનમાં સુખ અને દુઃખ બંને આવે. પણ બંને પરિસ્થિતિને ખુશી ખુશી સ્વીકારે તો બંને ઉત્તમ! ના સુખથી ચલિત થાય કે ના દુઃખથી ગભરાઈ જઈને વચ્ચેનો માર્ગ અપનાવે તો બધું ઉત્તમ જ છે. જીવવાનું ફાવે તો હર ક્ષણ તો બધું ઉત્તમ! માણસ જો દરેક પરિસ્થિતિને અનુકૂળ થવાની તૈયારી રાખે તો કોઈ દુઃખ કે કોઈ સુખ એમને અડકીને ના જાય! ટૂંકમાં કોઈ સાધુ સંત કે ઓલિયા પીર જેવી જિંદગી જીવવી. દે ઉસકા ભી ભલા ના દે ઉસકા ભી ભલા!

જો નીકળો ઘર બહાર તમે મક્કમ ઈરાદે,  
સામે આવે દરિયો કે રણ, સઘળું ઉત્તમ!

બીજા શેરમાં કવિ કર્મ કરવા માટે કહે છે. આપણી ફરજ છે કે કર્મ કરતા રહીએ. ઘરમાંથી મક્કમ ઈરાદો કરીને મહેનત કરવા માટેબહાર નીકળીએ પછી આપણા નસીબ પ્રમાણે થોડું યા વધારે જે કાંઈ મળે તે ઉત્તમ. સામે દરિયો આવે કે રણ એ ચિંતા નહિ કરવાની. કર્મ ક્રિયે જા ફલ કી ઈચ્છા ના કર. તારા નસીબમાં લખેલું છે તે તને મળશે.

કેવળ હો ભીનાશ હૃદયમાં એ ચાલે નહિ,  
ત્યાં જો વ્હાલવ ઊગે તત્કણ, સઘળું ઉત્તમ!

હૃદયમાં ફક્ત ભીનાશ હોય તે ચાલે નહિ. એમાં દર્દ વ્હાલવ અને કરુણા પણ જોઈએ. એ માટે ભીના હૃદયમાં વ્હાલવ ના બીજા રોપવા પડે. કોઈનું દર્દ જોઈ આંખમાં આંસુ સાથે એનું દર્દ દૂર કરવાની તાલાવેલી પણ જોઈએ. કિસીકી મુસ્કુરાહટોપે હો નિસાર, કિસીકા દર્દ મિલ સકે તો લે ઉધાર, કિસીકે વાસ્તે હો તેરે દિલ મે પ્યાર, જીના ઈસીકા નામ હૈ. ફક્ત વાતો કરવાથી દુઃખ દૂર થતા નથી. હું નહિ આવું. કહીને પણ જ્યાં એ આવી રહી, ત્યાં મુશ થઈને બોલ્યું આંગણ: 'સઘળું ઉત્તમ!'

જ્યારે પ્રેમીકા કહીને ગઈ હોય કે હું કદી નહિ આવું! જેના આવવાની

સપના વિખાપુરા

આશા ના હોય અને કોઈ અચાનક આવી ચડે તો!! ઘર આંગણ ખુશ થઈને બોલી ઉઠવાનું કે 'સઘળું ઉત્તમ.' એ અચાનક આવી ચડે એટલે સપના પુરા થઈ જાય ચમન ચમન ફૂલ ફૂલ સઘળું બોલી ઉઠે 'સઘળું ઉત્તમ' પક્ષીઓ ગાવા લાગે સમુદ્ર ઊછળવા લાગે. સઘળું ઉત્તમ, સઘળું ઉત્તમ!

સ્પર્શ ભળે એનો, એ મારે મન પૂરતું છે,  
'મા' આપે એ મણ હો કે કણ, સઘળું ઉત્તમ!

મા ના હાથનો કોળિયો કેવો સંતોષકારી હોય છે. એ ફક્ત શ્રુધા ઘટાડવાનું જ કામ નથી કરતો પણ સંતોષ આપવાનું પણ કામ કરે છે. માનો સ્પર્શ ભળે તો એ કોળિયો અમૃત બની જાય છે. ભલે મા ગરીબ હોય ભલે એ સૂકી રોટલીનો ટુકડો હોય, કણ હોય કે મણ પણ જે પ્રેમથી સ્વાર્થરહિત ભાવનાથી અને નિખાલસતાથી આપે છે એ ઉત્તમ છે.

પ્રેમ કર્યો છે જેને એ મનગમતી વ્યક્તિ,  
મોન રહે કે આપે ભાષણ, સઘળું ઉત્તમ!

અહીં કવિ પ્રેયસીની વાત કરે છે કે પત્નીની સમજ પડતી નથી. પણ પ્રેમ કરતી વ્યક્તિ મોન રહે કે આપે ભાષણ 'સઘળું ઉત્તમ' જો પ્રેયસી હોય તો એના લાંબા ભાષણ સાંભળતાં આખી રાત પણ નાની લાગે અને પત્નીના ભાષણમાં પાંચ મિનીટમા પતિ કંટાળી જાય. પણ અહીં ઉલા મિસરામાં કવિ કહે છે કે પ્રેમ કર્યો છે જેને એ મનગમતી વ્યક્તિ ... અહીં પ્રેયસી એજ પત્ની લાગે છે. એ મોન રહે કે ભાષણ આપે સઘળું ઉત્તમ!

કેવળ પ્રેરક વર્ગોમાં જઈએ નહિ ચાલે,  
આવે અંદરથી જો સમજણ, સઘળું ઉત્તમ!

ઘણા બોધદાયક ભાષણ, ઘણા સલાહ ભરેલા સૂચન અને ઘણી પ્રેરક વાતો સાંભળતાં હોઈએ છીએ પણ જ્યાં સુધી વાત ગળે ના ઉતરે ત્યાં સુધી આવા બધા ભાષણ અને આવી બધી પ્રેરક વાતોનો કાંઈ અર્થ નથી. જ્યારે અંદરથી સમજણ આવે તો સઘળું ઉત્તમ! પોથી પઢ પઢ જગ મુઆ પંડિત ભયા ના કોઈ, ઢાઈ આખર પ્રેમકા પઢે સો પંડિત હોય. સુનિલભાઈ તમે હંમેશા મારા પ્રિય કવિ રહ્યા છો. આ ગઝલ મને ખૂબ ગમી ગઈ. બસ જીવનનો મંત્ર શીખવી આપ્યો. 'સઘળું ઉત્તમ'

# સસ્તા ભાવે પેટ્રોલ- સ્ટાર્ટ અપ પ્રોજેક્ટનું બાળમરણ?? બ્રેમ્પટન સિટી હોલમાં આચાર્ય લોકેશજીનું સન્માન કરવામાં આવ્યું

રાજુ રદી માથા પર ટુવાલ લપેટીને ડાહ્યુઓની જેમ ચહેરા પર શોક, દુઃખ,અવસાદનો મેઈક અપ અને મેઈક ઓવર કરીને નજર નીચી કરી મારા ઘરમાં દાખલ થતાં વેંત જ મરણ પોક મુકી.

વાત કર.” “ગિરધરભાઈ,ચડતી દેગડીમાં પથ્થર નાંખવા તે આનું નામ.”રાજુ રદી ફરિયાદના સૂરે બોલ્યો. “ કેમ અલ્યા? તારું લાકડું માંકડું વળગતું હતું કે તું ડાળે વળગતો હતો અને કોઈએ ફાચર મારી!! બહું ખોટું કહેવાય” મેં અફસોસ વ્યક્ત કર્યો. “ભાઈ, હું મારા દુખના રોદણા રોતો નથી. સમગ્ર સમષ્ટિના દુઃખે દુઃખી છું. કાલ કે પરમ દિવસે સસ્તા ભાવે પેટ્રોલ યોજના અમલમાં મુકાયેલીપપ” રાજુ રદી ઉવાચ. “ હા,પણ તેનું શું છે?તે કહેલું કે આપણને પંચ્યાશી રૂપિયામાં ચોવીસ કેરેટ જેવું હોલોગ્રામ શુધ્ધ સોના જેવું પેટ્રોલ મળે.ગુણવત્તા

આએસઓ-૯૦૦૧ જેવી.એચવીના પેટ્રોલ પંપના બહાર ટેન્કર ઉભું હતું. ત્યાં ધ-૭ થી ધ-૭ સુધીની લાંબી લાઈન હતી. લોકો બાલ્ટી, ફૂકર, તપેલા, પાણી ભરવાની પવાલી, કથરોટ, ગાગર, હાંડા, કેરબા, ડ્રમ લઈને સસ્તું પેટ્રોલ લેવા તલપાપડ હતા. રાજુને થયું કે લોકો સારા છે કે વાટકી,ડોયો,ચમચી,જારો,છરી-કાંટો ખમણી લઈને સસ્તું પેટ્રોલ લેવા આવ્યા નથી. એકાદ અક્કલમઢો ખોભામાં સસ્તું પેટ્રોલ લેવા આવેલ હતો!! તે જ કહેલું કે વેલ બીગીન ઈજ હાક ડન એટલે કે સારી શરૂઆત અટલે અડધી સફળતા” મેં રાજુએ કહેલ વાત તેને યાદ દેવરાવી. “ગિરધરભાઈ. એની જ મોકાણ છે! સારા કામમાં સો વિધન આવે. પ્રથમ ગ્રાસે મક્ષિકા કે કાંકરી

આવ્યા જેવી બાબત થઈ”રાજુએ વ્યથાકથા બ્યાન કરી. “ રાજુ પેલા પરગજુ, પરોપકારી અને લેવાભાવી સજ્જનને સ્વાર્થભાવે કિફાયતી ભાવે જન પેટ્રોલ યોજના શરૂ કરી, વિકાસ પ્રવૃત્તિ હતી, વધતા ભાવો સામે સમાજના સર્વે વર્ગોને રાહત આપવાની મેઈક ઈન્ડિયા, સ્વનિર્ભર સ્ટાર્ટ અપ યોજના હતી. પ્રચંડ લોક પ્રતિસાદ પણ હતો.મિંચાબીબી રાજુ તો ક્યાં કરે કાજી?વાલિયામાંથી વાલ્મીકિ તરીકેનું ટ્રાન્સફોર્મેશન એકવ્યકિતનું ફાયદાકારક હતું.અહીં તો સમગ્ર સમાજને મીઠા ફળ આઈમિન પેટ્રોલ મળવાનો ઉપક્રમ હતો. જો અનામી યોજના હોય તો કોઈનું નામ જોડી શકાય!!!”મેં પણ બળાપો કાઢ્યો. તમે તેને પુણ્ય પ્રક્રોપ

જેવું પ્રશિષ્ટ નામ આપી શકો!! “ગિરધરભાઈ,સારા કામમાં સો વિધન.જેણે સસ્તા પેટ્રોલનો લાભ લીધો તેમણે જ-જિસ થાલી મેં ખાયા ઈસી મેં છેદ ક્રિયા. પડે છે ત્યારે સઘળું પડે છે જેવો તાલ થયો.લોકો કોઈનું ભલું જોઈ શકતા નથી. લોકો ઈર્ષાળું છે” રાજુએ ઘોર નેરાશ્યની અભિવ્યક્તિ કરી. “રાજુ, ઈર્ષાળુને માતાજીના સાથોસાથ બાપુજીના પણ આશીર્વાદ!!!” ઢીલીઢસ બિંચડીના લોદા જેવા રડમસ ચહેરે આવેલ રાજુ જાનેશા જેવો-ધુધરા જેવો હળવો થઈને પ્રસન્નવદને મારા ઘરમાંથી વિદાય થયો!!! ભરત વૈષ્ણવ....

વિશ્વમાં શાંતિ અને એકતા ફેલાવનાર અદભૂત વ્યક્તિત્વ જૈન સંત આચાર્ય લોકેશ મુનિજીનું સન્માન કરવું એ આપણા માટે ગર્વની વાત છે. તેમના માનવતાવાદી કાર્ય માટે બ્રેમ્પટન સિટી કાઉન્સિલના સભ્યો દ્વારા તેમનું સન્માન કરવામાં આવી રહ્યું છે. મેયર પેટ્રિક બ્રાઉન, ડેપ્યુટી મેયર હરકીરત સિંઘ અને પ્રાદેશિક કાઉન્સિલર ગુરપ્રતાપ સિંહ તુર વતી તેમને પ્રશસ્તિપત્ર આપી સન્માનિત કરવામાં આવ્યા હતા. ઉલ્લેખનીય છે કે આચાર્યજી કેનેડાના શાંતિ અને સદ્ભાવના પ્રવાસ પર છે. આ વર્ષે ભગવાન મહાવીરની રૂપરૂપી પુણ્યતિથિ નિમિત્તે આંતરરાષ્ટ્રીય સ્તરે



×વિશ્વ મિત્રતા વર્ષ× તરીકે ઉજવવામાં આવી રહી છે. આચાર્ય ડો. લોકેશ મુનિજીએ જૈન



રણછોડ મહિલા મંડળ દ્વારા શિવ મહાપુરાણ કથા આયોજન કરવા સોમનાથ ગયા ત્યારે ગામઠી રેસ્ટોરન્ટ માં ચા પાણી કરી ગ્રામ્ય વાતાવરણ નો આનંદ માણ્યો હતો આગામી નવા વર્ષ માં જગત કલ્યાણ માટે વૃંદાવન ખાતે શ્રીમદ ભાગવત સત્તાહ નું આયોજન છે મંડળ ના ઉલ્લાસ બા વાઘેલા એ જણાવ્યું છે

## લખપત તાલુકાના પ્રસિદ્ધ યાત્રાધામ માતાનામઠ આઈ આશાપુરામાંના મંદિરે ઘટ સ્થાપન થશે

(મહેશ સોની નખત્રાણા દ્વારા ) લખપત તાલુકાના પ્રસિદ્ધ યાત્રાધામ માતાનામઠ આઈ આશાપુરામાંના મંદિરે તા.૧૪/૧૦/૨૦૨૩ ના રાત્રે ૯:૩૦ કલાકે ઘટ સ્થાપન થશે જ્યારે આસો સુદ એકમ તારીખ:૧૫/૧૦/૨૦૨૩થી નવરાત્રી પ્રારંભ થશે.

યાત્રિકોની સંખ્યામાં દર વર્ષે સતત વધારો થઈ રહ્યો છે. મુંબઈથી સાઈકલથી પદયાત્રી સંઘ દર વર્ષે આવે છે. તો દક્ષિણ ભારત માંથી પણ પગપાળા કે સાઈકલ પર ભક્તો માનતા માની માનતા પૂર્ણ કરવા આવતા હોય છે.પદયાત્રીના સેવાર્થે સંખ્યાબંધ કેમ્પો ધમ ધમતા હોય છે. જેમા યા નાસ્તો, ભોજન મેડિકલ સહિતની લગભગ તમામ પ્રકારની સુવિધા ઉપલબ્ધ હોય છે. માતાનામઠ ખાતે પણ યાત્રિકો માટે ભોજન મહાપ્રસાદ, રહેવા, તેમજ



માતાજીના દર્શન માટે જાગીર ટ્રસ્ટ દ્વારા પૂરતી વ્યવસ્થા કરવામાં આવી રહી છે.

ઉપસ્થિતિમાં પત્રી (જાતર) યડાવવામાં આવશે. રાજવી પરિવારને માતાજી ફૂલ સ્વરૂપે જાતર (પત્રી) રૂપી પ્રસાદ આપે છે. રાજવી પરિવારને માતાજી ફૂલ સ્વરૂપે પત્રીનો પ્રસાદ આપે એને અહીં સ્થાનિક ભાષામાં લોકો ફૂલ છૂટયા એવું કહે છે.જે આજના કળિયુગના સમયમાં પણ એક ચમત્કાર જ છે. તા.૨૧/૧૦/૨૦૨૩ સાતમ સુદ શનિવારે રાત્રે:૩૦ કલાકે હોમાદિક ક્રિયાનો પ્રારંભ રાજાબાવા શ્રી યોગેન્દ્રસિંહના હસ્તે પૂજા વિધીથી થશે

ન્યૂઝ ઓફ ગાંધીનગર

ન્યૂઝ ઓફ ગાંધીનગર દૈનિક સાહિત્ય સરિતા- આયોજક : પ્રદીપ રાવલ

NSO SS NO- 154

વિષય:- સનાતન ધર્મ અને ધર્માતરણ  
શીર્ષક:- સનાતન ધર્મ  
શબ્દો:- ૩૧

★ સાઈજીક્રી ★  
(૬-૪-૨-૮)  
(૧)  
સનાતન ધર્મ ભાઈચારો અને માનવતાની ભાવના...  
(૨)  
સનાતન ધર્મ સર્વધર્મ સાથે સહિષ્ણુતા કેળવાય...  
(૩)  
સાધુ મહાત્માઓ સનાતન ધર્મ ધર્મ લહેરાય બધે...  
(૪)  
માનવધર્મમાં સનાતન ધર્મ અવિરત પ્રવાહમાં...  
(૫)  
દેવ મંદિરોમાં શ્રદ્ધાળુઓ આવે દર્શન કરવા સારુ....

બીના એન પીઠડીયા ★ વેદેહી ★ અમદાવાદ



# “જુડેગા ભારત જુતેગા ઈન્ડિયા” નારાથી ભાજપ ડરી ગઈ છે

ભારતીય રાષ્ટ્રીય કોંગ્રેસના પૂર્વ પ્રમુખશ્રી આદરણીય રાહુલ ગાંધીને પોસ્ટરમાં વિકૃત દર્શાવતી ભાજપની હિંસક માનસિકતા પર આકરા પ્રહાર કરતા ગુજરાત વિધાનસભા કોંગ્રેસ પક્ષના ઉપનેતાશ્રી શૈલેષ પરમારે જણાવ્યું હતું કે આદરણીય રાહુલ ગાંધીનું વિકૃત પોસ્ટર બનાવી અપ્રચાર કરવા બદલ અને ભાજપની વિકૃત માનસિકતાને ઉજાગર કરવા ગુજરાત પ્રદેશ કોંગ્રેસ પ્રમુખશ્રી શક્તિસિંહજી ગોહીલના આદેશ અનુસાર કોચરબ આશ્રમ ખાતે વિરોધ પ્રદર્શનનો કાર્યક્રમનું આયોજન કરવામાં આવ્યું હતું. આદરણીય રાહુલ ગાંધીજીએ ૪ હજાર કિમીની પદયાત્રા કરી “નફરત છોડો ભારત જોડો” ના સુંદર વિચાર સાથે ભારતને જોડવા પ્રયાસ કર્યો તેની વિરુદ્ધ આ પ્રકારના કુપ્રચારથી ભાજપે



પોતાના સંસ્કારો છતાં કર્યા છે. અમારો વિરોધ વ્યક્તિ માટે નહીં પણ ભાજપની વિચારધારા સામે છે. દેશવ્યાપી દ્રૌણ ગઠબંધન અને “જુડેગા ભારત જુતેગા ઈન્ડિયા” નારાથી ભાજપ ડરી ગઈ છે. આગામી લોકસભાની ચૂંટણીમાં ભાજપનો સફાયો

થવાનો છે ત્યારે નવો વિવાદ કરવા ભાજપ આવી હરકતો કરી રહી છે ભાજપના સત્તાવાર હેન્ડલ પર આદરણીય રાહુલ ગાંધીજીને જાણી જોઈને વિકૃત માનસિકતાથી પોસ્ટરમાં રજૂ કરવાનો અસલી ઈરાદો શું હતો? ભાજપની નીતિ-રીતિ અને

નિયત ભાગલા પાડો નફરત ફેલાવો અને રાજ કરોની રહી છે. ત્યારે કોંગ્રેસના સાંસદ અને પક્ષના ભૂતપૂર્વ પ્રમુખશ્રી રાહુલ ગાંધી સામે હિંસા ભડકાવવા અને ઉશ્કેરવાનો ઈરાદો હોય તેમ સ્પષ્ટ જણાય છે. દેશમાં ભાગલા પાડવા માંગતી શક્તિઓ વિરુદ્ધ

રાહુલજીના પિતા સ્વ. રાજવજી અને દાદી સ્વ. ઈન્દિરાજીએ ભારતની એકતા અને અખંડિતતા માટે પોતાની જાન ન્યોછાવર કરી હતી. ભાજપ પેથોલોજીકલ જુદાણા અને નાર્સિસ્ટિક પર્સનાલિટી ડિસઓર્ડરથી પીડાય રહી છે તેનો આ પુરાવો છે. વર્ષ ૧૯૪૫માં પણ કાર્ટૂન અગ્રણી મેગેઝીનમાં પૂજ્ય મહાત્મા ગાંધીજીને પણ આવી જ વિકૃત રીતે દર્શાવાયા હતા. કે જેના સંપાદક નાથુરામ ગોડસે હતા. પૂજ્ય મહાત્મા ગાંધી અને કોંગ્રેસ હંમેશા ભાજપ-આર.એસ.ના નિશાના પર રહ્યા છે, પરંતુ તેઓ ન તો ત્યારે ડરતા હતા, ન આજે ડરતા હતા અને ન તો ભવિષ્યમાં ડરવાના છીએ.

ગોહિલ, ઉપપ્રમુખશ્રી બીમલ શાહ, શ્રી અશોક પંજાબી, એ.આઈ.સી.સી. સહમંત્રીશ્રી લાલાભાઈ પટેલ, ગુજરાત પ્રદેશ કોંગ્રેસ સમિતિના મહામંત્રીશ્રી બળદેવ લુણી, શ્રી રાજુભાઈ બ્રહ્મભટ્ટ, પ્રદેશ મીડીયા કોન્વીનર અને પ્રવક્તાશ્રી હેમાંગ રાવલ, પ્રવક્તાશ્રી પ્રગતિ આહિર, ગુજરાત પ્રદેશ કોંગ્રેસ ઓ.બી.સી. સેલના ચેરમેનશ્રી ઘનશ્યામ ગઢવી, ગુજરાત પ્રદેશ કોંગ્રેસ સમિતિ એસ.સી. સેલના ચેરમેનશ્રી હિતેન્દ્ર પીઠડીયા, અમદાવાદ મ્યુનિ. કોર્પોરેશનના નેતાશ્રી શેઠજીદાસ પટેલ, યુથ કોંગ્રેસ, મહિલા કોંગ્રેસ, એન.એસ.યુ.આઈ.ના કાર્યકર્તા- આગેવાનશ્રીઓ મોટી સંખ્યામાં ઉપસ્થિત રહી ભાજપની હિંસક માનસિકતા સામે આક્રમક દેખાવો કર્યા હતા. પોલીસ સાથે ઘર્ષણ બાદ તેઓની અટકાયત થઈ હતી.

## એનીમલ હેલ્પલાઈન દ્વારા તમામ રાજ્યોના મુખ્યમંત્રીઓને નવરાત્રિ દરમિયાન કતલખાના બંધ રાખવા અપીલ

નવરાત્રિ એ માં નવદુર્ગાની આરાધના કરવાનો તહેવાર છે. નવરાત્રિનાં દિવસોને હિંદુ ધર્મમાં અતિ પવિત્ર માનવામાં આવે છે. આ દિવસોમાં લોકોની ભાવનાઓને દુઃખ ન પહોંચે એ માટે ભારત સરકારનાં પશુ પાલન ખાતાના માનદ



સલાહકાર મિત્તલ ખેતાણી દ્વારા નવરાત્રિ અને દશેરા દરમિયાન કતલખાના બંધ રાખવા, કતલ કરવા પર રોક લગાવી, માંસ મટન, ચીકન, મચ્છીના વેચાણ પર

પ્રતિબંધ રાખવા અને તેનું કડક અમલીકરણ કરાવવા અને આ જાહેરનામાની બહોળી પ્રસિધ્ધિ કરાવવા દેશનાં પ્રધાનમંત્રી નરેન્દ્રભાઈ મોદી સાહેબ અને

તમામ રાજ્યોના મુખ્યમંત્રીને રજૂઆત કરવામાં આવી છે. ઉલ્ખનીય છે કે મિત્તલ ખેતાણી અને કરુણા ફાઉન્ડેશન, એનીમલ હેલ્પલાઈન - રાજકોટની ટીમ પ્રતિક સંઘાણી, ઘનશ્યામભાઈ ઠક્કર, ધિરેન્દ્ર કાનાબાર, એડવોકેટ કમલેશભાઈ શાહ, રમેશભાઈ ઠક્કર, રજનીભાઈ પટેલ, વિષ્ણુભાઈ ભરાડ, ગૌરાંગભાઈ ઠક્કર, પારસભાઈ ભરતભાઈ મહેતા દ્વારા અવારનવાર વિવિધ પ્રકારની રજૂઆતો સ્થાનિક કક્ષાએ, રાજ્ય કક્ષાએ, રાષ્ટ્રીય કક્ષાએ તેમજ આંતરરાષ્ટ્રીય સ્તરે થતી રહે છે.

## આહવા રેંજમા ગોવાળ ઉપર હુમલો કરનાર દિપડાને પાંજરે પુરવામાં વન વિભાગને મળી સફળતા

ડાંગ જિલ્લાના ઉત્તર ડાંગ વન વિભાગ હસ્તકની આહવા (પશ્ચિમ) રેંજમા કાર્ય વિસ્તારમાં તા.૩/૧૦/૨૦૨૩ ના રોજ સવારે ગોવાળ ઉપર દિપડા દ્વારા થયેલ હુમલાના પ્રકરણમાં, નાયબ વન સંરક્ષક (ઉત્તર ડાંગ વન વિભાગ) શ્રી.ડી.એન.રબારીના માર્ગદર્શન હેઠળ, આહવા (પશ્ચિમ) રેંજ આર.એફ.ઓ. શ્રી વિનયકુમાર.પી.પવાર અને તેમની ટીમે દિપડાને પકડવા માટે પાંજરૂ ગોઠવ્યું હતું.

પરંતુ પ્રથમ દિવસે દિપડો પાંજરાની આસપાસ ફરીને ચાલ્યો ગયો હતો, અને તા.૫/૧૦/૨૦૨૩ના રોજ આ દિપડો પાંજરે પુરવામાં વન વિભાગની ટીમને સફળતા મળી છે. આ દિપડાને સુરક્ષિત રીતે જંગલ વિસ્તારમાં મુક્ત કરવામાં આવશે.

ઉલ્લેખનીય છે કે ઈજાગ્રસ્ત શ્રી શુકરભાઈ બસ્તરભાઈ બાગુલને તાકાલીક સારવાર અર્થે વલસાડ સિવિલ ખાતે દાખલ કરેલ છે, અને વન્યપ્રાણી દ્વારા થયેલ હુમલાનું વળતર ચુકવવાની કાર્યવાહી વન વિભાગ દ્વારા હાથ ધરવામા આવેલ છે.

## શ્રી ઝાલાવાડ સત્તર તાલુકા ઔદીચ્ય મંડળ, મુંબઈના રાસગરબા

શ્રી ઝાલાવાડ સત્તર તાલુકા ઔદીચ્ય મંડળ, મુંબઈ દ્વારા તા.૧૫.૧૦.૨૦૨૩, રવિવારે સાંજે ૫.૩૦ થી ૧૦ વાગ્યા સુધી ડી જે નવરાત્રિનું આયોજન ઘાટકોપર ઈસ્ટમાં ધનજી દેવશી રાષ્ટ્રીય શાળા ખાતે કરાયું છે. બધાને પારંપરિક વસ્ત્રો પહેરી રાસ ગરબા રમવા આવવું. મંડળ દ્વારા પ્રસાદ, ભોજન અને ઈનામોની વ્યવસ્થા કરવામાં આવી છે. નાના બાળકો, યુવાનો, યુવતીઓ, મહિલાઓ, પુરુષો, વરિષ્ઠ નાગરિકો વગેરે ગ્રૂપ માં ઈનામ રખાયા છે.

# કોયલા ડુંગરની ટોચે બીરજમાન માતા હરસિદ્ધિનો ઈતિહાસ અને ભગવાન શ્રી કૃષ્ણ



"હરસિદ્ધિ" પોરબંદર પાસે હર્ષદ માતા

કોયલા ડુંગરની તળેટીમાં બીરજમાન માતા હરસિદ્ધિનો ઈતિહાસ

કહેવાય છે કે જે કોઈ કોયલા ડુંગર પાસે આવેલ દરિયામાંથી પસાર થાય એ બધાને માતા હરસિદ્ધિના નામે શ્રીફળને સુંદરી દરિયાને અર્પણ કરવાનાં તો જ માતા દરિયો પાર કરવાની પરવાનગી આપતા. ને માતાના આશીર્વાદ સાથે હોવાથી વેપારીઓ આરામથી કોઈપણ સંકટ વગર દરિયો ખેડી પેલે પાર પહોંચી જતાં હતા.

હવે બન્યું એવું કે જગદુશા નામે એક ધનિક વાણિયો પોતાના સાત વહાણો લઈને વેપાર માટે ત્યાંથી પસાર થયો. એ સ્વભાવે લોભી હોવાથી એને શ્રીફળ કે સુંદરી માતાજીનાં નામના દરિયામાં અર્પણ ન કર્યાં ને ત્યારે જગદુશાના સાતેય વહાણો દરિયામાં ડૂબવા લાગ્યા. હીરા જવેરાતથી ભરેલા વહાણો ડૂબતાં જોઈને જગદુશાએ કોયલા ડુંગર પર બેઠેલ દેવી હરસિદ્ધિનું સ્મરણ કર્યું ને કહ્યું કે જો મારા સાતેય વહાણો નહીં ડૂબે તો હું કોયલો ડુંગર ચડીને તમારા દર્શન કરવા આવીશ. ને સાતેય વહાણો તરત જ ડૂબતાં બંધી ગયા. શેઠ જગદુશા વાણીયા ના વહાણ જવારે દરિયા મા ડૂબતા હતા ત્યારે શેઠે કોયલા ડુંગર પર બેઠેલી મા સિકોતર ને સાદ પાડ્યો હતો અને માતાજી ઉગામણા મુખે થી ફરી આથમણા મુખે બેસી ગયા હતા...

જગદુશા ૪૦૦ પગથિયાં ચડતા ચડતા થાકી ગયો. એને સંકલ્પ કર્યો કે હું મારા પર્ચે કોયલા ડુંગરની તળેટીમાં મંદિર બંધાવીશ ને માતા હરસિદ્ધિનું નીચે સ્થાપન કરાવીશ. જગદુશાએ માતાજીની ખૂબ આરાધના કરી ને માતાજીને પ્રસન્ન કર્યાં. ત્યારે માતાજીએ પ્રસન્ન થઈને વરદાન માંગવાનું કહ્યું, ત્યારે જગદુશાએ વરદાન માંગ્યું કે ‘માતાજી તમે ડુંગરની ટોચ પરથી તળેટીમાં પહોંચો અને હવે આજ પછી કોઈનાં વહાણ ડૂબે નહીં તેવું મને વરદાન આપો.

માતાજીએ જગદુશાની ભક્તિની પરીક્ષા કરી કહ્યું કે ‘જો તું દરેક પગથિયે મને બલિ ચઢાવે તો હું નીચે આવું. જગદુશાએ માતાજીની શરત માન્ય રાખી અને દરેક પગથિયે એક-એક પશુનો બલિ આપતા ગયા, છેલ્લાં ચાર પગથિયાં બાકી છે. કોઈ બલી મળતી નથી. જગદુશાએ એક એક પગથિયે દીકરો, દીકરાની વહુ, તેની પત્ની અને તેની બલી આપવાનું વિચાર્યું. આમ બધી જ બલી અપાયા બાદ છેલ્લી બલી જગદુશાની હતી ને માતાજી પ્રસન્ન થયાં ને બધી જ બલીને સજ્જવન કરી ને કોયલા ડુંગરની તળેટીમાં બિરાજમાન થયાં ને ત્યારથી જગદુશાનાં કુળદેવી તરીકે બિરાજમાન થયાં.

હવે ઉજ્જવન મંદિરમાં મા હરસિદ્ધિનો પ્રાગટ્ય ઈતિહાસ ને રાજ

આવ્યાં એ ઈતિહાસ પણ જાણવા જેવો છે.

રાજા વિક્રમના ફળિયાના દીકરા ગાંધવી ગામનાં રાજા હતા. એટલે રાજા વિક્રમ એકવાર ઉજ્જવનથી તેમના ઘરે આવે છે. ત્યારે પોતાના જ ભાઈનું સુકાતું શરીર જોઈને પુછ્યું કે ભાઈ, તને આટલી બધી શેની ચિંતા છે કે તું દિવસે ને દિવસે સુકાતો જાય છે.

શું કહું મારા ભાઈ, હું રોજ મરું ને રોજ જીવું છે. મારા રોજ મરવાના મૃત્યુની પીડા હું કોને કહું? “એટલે “

તમારા ભાભી કોયલા ડુંગરે બેઠેલ મા હરસિદ્ધિના પરમ ભક્ત છે. મારા ઘરે આખી નવરાત્રી માતા હરસિદ્ધિની જ ઉપાસના, આરાધના ને ગરબા ગવાયા. એકવાર એક સુંદર સ્ત્રીને મારા ઘરે ગરબા ગાતા જોઈ. ને હું મોહિત થઈ ગયો. મારી દાનત એ સ્ત્રી પર બગડી. એ સ્ત્રી જેવી ગરબા પૂરા કરી જવાની તૈયારી કરતી હતી. કે મેં એને મારી બાજુ ખેંચી ને એને મારી બાહોમાં લીધી. એ જ સમયે એ સ્ત્રી માતા હરસિદ્ધિના કોપાયમાન સ્વરૂપમાં આવી ગઈ ને મને શ્રાપ આપ્યો, “ કે તારી પત્ની મારી ભક્ત છે. એટલે ઈનો ચૂડી ને ચાંદલો મારે અખંડ રાખવો પડે. માટે બીજી સ્ત્રી પર દાનત બગાડનાર ને તો મૃત્યુ દંડ જ મળી શકે ને મને શ્રાપ આપતા કહ્યું કે તારે રોજ મારા મંદિર કોયલા ડુંગર આવવું પડશે ને એમાં ગરમ તેલની ધૂણીમાં તારો દેહ ઓગાળવો પડશે ને પછી ફરી હું તને સજ્જવન કરીશ.

આવી યાતના હું મારી એક ભૂલના કારણે રોજ સહન કરું છું, મારા ભાઈ.

બીજે જ દિવસે રાજા વિક્રમ તેના ભાઈના રૂપમાં માતાના દરબારમાં જાય છે ને તેલની ધૂણીમાં દેહ ઓગાળે છે. માતા રાજા વિક્રમનો કુટુંબ પ્રત્યેનો પ્રેમ જોઈને પ્રસન્ન થાય છે, ને બે વરદાન માંગવા માટે કહે છે.

રાજા વિક્રમે બે વરદાન માંગ્યા. પહેલું પોતાના ભાઈને શ્રાપમાંથી મુક્તિ ને બીજું ઉજ્જવન પહોંચી મારી સાથે ને મારા કુળદેવી તરીકે પૂજાવ.

માતા હરસિદ્ધિ રાજા વિક્રમ સાથે ઉજ્જવન જાય છે, ને એના ભાઈને શ્રાપમાંથી મુક્તિ આપે છે.

વિક્રમ સંવત શરૂ કરાવનાર સમ્રાટ વિક્રમાદિત્ય ના આરાધ્ય દેવી પણ માં હરસિદ્ધિ હતા. ઉજ્જવન માં પવિત્ર શિખા નદી ના કિનારે માં હરસિદ્ધિનું ભવ્ય મંદિર આવેલું છે. જ્યાં મંદિર ના પ્રાંગણ

માં રહેલા બે સ્થંભ ના દિવડા પ્રગટાવીને માતાજી ની ભવ્ય આરતી કરવામાં આવે છે. જે ભવ્ય આરતી એક કલાક સુધી ચાલે છે. ઉજ્જવન નું માં હરસિદ્ધિ મંદિર એ એક શક્તિપીઠ પણ છે. હર્ષદ અને ઉજ્જવન બન્ને જગ્યાએ માતાજી હચર કે જુલો હલાવી ને પોતાની ઉપસ્થિતિનો અનુભવ કરાવે છે. આ આરતી મા હજારો શ્રદ્ધાળુઓ ઉમટી પડે છે. હર્ષદ ના નીચે ના મંદિરમાં આ આરતી કરવામાં આવે છે.

આમ માતાજીનો વાસ બને મંદિરોમાં થાય છે. સવારની આરતી કોયલા ડુંગર ને સાંજની આરતી ઉજ્જવન હરસિદ્ધિ મંદિર. વિશ્વનું આ એક જ એવું મંદિર છે જ્યાં એક જ સમય આરતી થાય છે...

માં હરસિદ્ધિ ને સાગરને ડૂઓ બહુ પૂજે છે તેથી માતાજી માં વહાણવટી ના નામથી પણ પ્રસિદ્ધ છે. હરસિદ્ધિમાં ની માં સિકોતર ના નામ થી પણ ઓળખવામાં આવે છે. હર્ષદ માં એક તરફ કોયલા ડુંગર ની આસપાસ નો પર્વતીય પ્રદેશ અને એક તરફ માં વહાણવટી ના ચરણ પપ્પાળતો સમુદ્ર એક નયનરમ્ય દ્રશ્ય ઊભુ કરે છે. તેમજ મંદિરની આરતી નો કર્ણપ્રિય ઘંટારવ મનમાં તાજગી તેમજ તન માં શક્તિ અને સ્ફુર્તિ ભરે છે.

આ મંદિર નહીં કોઈ પણ મંદિર ની આરતી જોઈએ તો બધા શ્રદ્ધાળુઓ એક તાલ માં એક લય માં તાળી ઓ વગાડતા હોય છે અને લીન થઈ જતા હોય છે એટલે એમ કહી શકાય કે અલગ-અલગ પ્રદેશ થી આવતા શ્રદ્ધાળુઓ કે જેમની માનસિકતા, નાત-જાત, રહેણી-કરણી બધુ અલગ છે પરંતુ તે બધા ને એક લય એલ તાલ અને એલ બિંદુ પર કેન્દ્રિત કરતું તત્વ એટલે ઈશ્વર.

આખાર - નિહારીકા રવિયા ત્યાં નાત-જાત, ઊંચ-નીચ, રંગ-વર્ણ નો કોઈ ભેદ નથી હોતો, હોય છે તો માત્ર મનુષ્યો. એથી પણ આગળ વધી ને કહું, તો હોય છે એ બ્રહ્માંડ ભાંડોદરી પરાશક્તિ ના બધા સંતાનો. આ પર થી મને ઋગ્વેદ ની એક ઋચા યાદ આવી ગઈ.

સિંધ મા થઈ કે વાણા સિંધોઈ, વહાણે બેસી કે હવારા વહાણવટી.

સિંધોઈ, સિકોતર ને વહાણવટી ત્રણેય માતાજી એક જ છે.

માતાજી નુ મુળ સ્થાનક તો પાકિસ્તાન ના સિંધ પ્રાંત મા ક્યાંક આવેલ છે જે આજે અપ્રાપ્ય છે, માતાજી વિશે કેહવાય છે કે સિંધ નો હમીર સુમરો માતાજી ને સોના ના બેરે થી પાણી ચડાવતો અને માતાજી એ સુમરા ની ભક્તિ થી પ્રસન્ન થઈ ને સિંધ પ્રદેશ નુ રાજ તેને અપાવેલ. પણ માં ખોડિયાર ની દીકરી આઈ જાહલુ ઉપર નીતિ બગડી ને એમના જ ભાઈ રા'નવઘણ ના હાથે સિકોતર માં નું સમરણ કરતા સુમરા ની મૃત્યુ નું કારણ ખબર પડ્યું ને હમીર સુમરા ને મૃત્યુ ના ઘાટે ઉતાર્યા...

માં રહેલા બે સ્થંભ ના દિવડા પ્રગટાવીને માતાજી ની ભવ્ય આરતી કરવામાં આવે છે. જે ભવ્ય આરતી એક કલાક સુધી ચાલે છે. ઉજ્જવન નું માં હરસિદ્ધિ મંદિર એ એક શક્તિપીઠ પણ છે. હર્ષદ અને ઉજ્જવન બન્ને જગ્યાએ માતાજી હચર કે જુલો હલાવી ને પોતાની ઉપસ્થિતિનો અનુભવ કરાવે છે. આ આરતી મા હજારો શ્રદ્ધાળુઓ ઉમટી પડે છે. હર્ષદ ના નીચે ના મંદિરમાં આ આરતી કરવામાં આવે છે.

આમ માતાજીનો વાસ બને મંદિરોમાં થાય છે. સવારની આરતી કોયલા ડુંગર ને સાંજની આરતી ઉજ્જવન હરસિદ્ધિ મંદિર. વિશ્વનું આ એક જ એવું મંદિર છે જ્યાં એક જ સમય આરતી થાય છે...

માં હરસિદ્ધિ ને સાગરને ડૂઓ બહુ પૂજે છે તેથી માતાજી માં વહાણવટી ના નામથી પણ પ્રસિદ્ધ છે. હરસિદ્ધિમાં ની માં સિકોતર ના નામ થી પણ ઓળખવામાં આવે છે. હર્ષદ માં એક તરફ કોયલા ડુંગર ની આસપાસ નો પર્વતીય પ્રદેશ અને એક તરફ માં વહાણવટી ના ચરણ પપ્પાળતો સમુદ્ર એક નયનરમ્ય દ્રશ્ય ઊભુ કરે છે. તેમજ મંદિરની આરતી નો કર્ણપ્રિય ઘંટારવ મનમાં તાજગી તેમજ તન માં શક્તિ અને સ્ફુર્તિ ભરે છે.

આ મંદિર નહીં કોઈ પણ મંદિર ની આરતી જોઈએ તો બધા શ્રદ્ધાળુઓ એક તાલ માં એક લય માં તાળી ઓ વગાડતા હોય છે અને લીન થઈ જતા હોય છે એટલે એમ કહી શકાય કે અલગ-અલગ પ્રદેશ થી આવતા શ્રદ્ધાળુઓ કે જેમની માનસિકતા, નાત-જાત, રહેણી-કરણી બધુ અલગ છે પરંતુ તે બધા ને એક લય એલ તાલ અને એલ બિંદુ પર કેન્દ્રિત કરતું તત્વ એટલે ઈશ્વર.

આખાર - નિહારીકા રવિયા ત્યાં નાત-જાત, ઊંચ-નીચ, રંગ-વર્ણ નો કોઈ ભેદ નથી હોતો, હોય છે તો માત્ર મનુષ્યો. એથી પણ આગળ વધી ને કહું, તો હોય છે એ બ્રહ્માંડ ભાંડોદરી પરાશક્તિ ના બધા સંતાનો. આ પર થી મને ઋગ્વેદ ની એક ઋચા યાદ આવી ગઈ.

સિંધ મા થઈ કે વાણા સિંધોઈ, વહાણે બેસી કે હવારા વહાણવટી.

સિંધોઈ, સિકોતર ને વહાણવટી ત્રણેય માતાજી એક જ છે.

માતાજી નુ મુળ સ્થાનક તો પાકિસ્તાન ના સિંધ પ્રાંત મા ક્યાંક આવેલ છે જે આજે અપ્રાપ્ય છે, માતાજી વિશે કેહવાય છે કે સિંધ નો હમીર સુમરો માતાજી ને સોના ના બેરે થી પાણી ચડાવતો અને માતાજી એ સુમરા ની ભક્તિ થી પ્રસન્ન થઈ ને સિંધ પ્રદેશ નુ રાજ તેને અપાવેલ. પણ માં ખોડિયાર ની દીકરી આઈ જાહલુ ઉપર નીતિ બગડી ને એમના જ ભાઈ રા'નવઘણ ના હાથે સિકોતર માં નું સમરણ કરતા સુમરા ની મૃત્યુ નું કારણ ખબર પડ્યું ને હમીર સુમરા ને મૃત્યુ ના ઘાટે ઉતાર્યા...

માં રહેલા બે સ્થંભ ના દિવડા પ્રગટાવીને માતાજી ની ભવ્ય આરતી કરવામાં આવે છે. જે ભવ્ય આરતી એક કલાક સુધી ચાલે છે. ઉજ્જવન નું માં હરસિદ્ધિ મંદિર એ એક શક્તિપીઠ પણ છે. હર્ષદ અને ઉજ્જવન બન્ને જગ્યાએ માતાજી હચર કે જુલો હલાવી ને પોતાની ઉપસ્થિતિનો અનુભવ કરાવે છે. આ આરતી મા હજારો શ્રદ્ધાળુઓ ઉમટી પડે છે. હર્ષદ ના નીચે ના મંદિરમાં આ આરતી કરવામાં આવે છે.

આમ માતાજીનો વાસ બને મંદિરોમાં થાય છે. સવારની આરતી કોયલા ડુંગર ને સાંજની આરતી ઉજ્જવન હરસિદ્ધિ મંદિર. વિશ્વનું આ એક જ એવું મંદિર છે જ્યાં એક જ સમય આરતી થાય છે...

માં હરસિદ્ધિ ને સાગરને ડૂઓ બહુ પૂજે છે તેથી માતાજી માં વહાણવટી ના નામથી પણ પ્રસિદ્ધ છે. હરસિદ્ધિમાં ની માં સિકોતર ના નામ થી પણ ઓળખવામાં આવે છે. હર્ષદ માં એક તરફ કોયલા ડુંગર ની આસપાસ નો પર્વતીય પ્રદેશ અને એક તરફ માં વહાણવટી ના ચરણ પપ્પાળતો સમુદ્ર એક નયનરમ્ય દ્રશ્ય ઊભુ કરે છે. તેમજ મંદિરની આરતી નો કર્ણપ્રિય ઘંટારવ મનમાં તાજગી તેમજ તન માં શક્તિ અને સ્ફુર્તિ ભરે છે.

આ મંદિર નહીં કોઈ પણ મંદિર ની આરતી જોઈએ તો બધા શ્રદ્ધાળુઓ એક તાલ માં એક લય માં તાળી ઓ વગાડતા હોય છે અને લીન થઈ જતા હોય છે એટલે એમ કહી શકાય કે અલગ-અલગ પ્રદેશ થી આવતા શ્રદ્ધાળુઓ કે જેમની માનસિકતા, નાત-જાત, રહેણી-કરણી બધુ અલગ છે પરંતુ તે બધા ને એક લય એલ તાલ અને એલ બિંદુ પર કેન્દ્રિત કરતું તત્વ એટલે ઈશ્વર.

આખાર - નિહારીકા રવિયા ત્યાં નાત-જાત, ઊંચ-નીચ, રંગ-વર્ણ નો કોઈ ભેદ નથી હોતો, હોય છે તો માત્ર મનુષ્યો. એથી પણ આગળ વધી ને કહું, તો હોય છે એ બ્રહ્માંડ ભાંડોદરી પરાશક્તિ ના બધા સંતાનો. આ પર થી મને ઋગ્વેદ ની એક ઋચા યાદ આવી ગઈ.

સિંધ મા થઈ કે વાણા સિંધોઈ, વહાણે બેસી કે હવારા વહાણવટી.

સિંધોઈ, સિકોતર ને વહાણવટી ત્રણેય માતાજી એક જ છે.

માતાજી નુ મુળ સ્થાનક તો પાકિસ્તાન ના સિંધ પ્રાંત મા ક્યાંક આવેલ છે જે આજે અપ્રાપ્ય છે, માતાજી વિશે કેહવાય છે કે સિંધ નો હમીર સુમરો માતાજી ને સોના ના બેરે થી પાણી ચડાવતો અને માતાજી એ સુમરા ની ભક્તિ થી પ્રસન્ન થઈ ને સિંધ પ્રદેશ નુ રાજ તેને અપાવેલ. પણ માં ખોડિયાર ની દીકરી આઈ જાહલુ ઉપર નીતિ બગડી ને એમના જ ભાઈ રા'નવઘણ ના હાથે સિકોતર માં નું સમરણ કરતા સુમરા ની મૃત્યુ નું કારણ ખબર પડ્યું ને હમીર સુમરા ને મૃત્યુ ના ઘાટે ઉતાર્યા...

# મિલેટ ડેવલપમેન્ટ યોજના અંતર્ગત માણવદરમાં તાલુકા કક્ષાનો કૃષિમેળો યોજાયો



ભારત સરકાર દ્વારા સંયુક્ત રાષ્ટ્રસંઘ સમક્ષ વર્ષ ૨૦૨૩ ને આંતરરાષ્ટ્રીય બજાર વર્ષ ૨૦૨૩ તરીકે જાહેર કરવાનો પ્રસ્તાવ રજૂ કરાયો હતો જે પરત્વે સંયુક્ત

રાષ્ટ્રસંઘ દ્વારા વર્ષ ૨૦૨૩ ને આંતરરાષ્ટ્રીય તૃણધાન્ય વર્ષ ૨૦૨૩ તરીકે ઉજવવાનું નક્કી કરેલ છે. આ ઉજવણી પાછળનો મુખ્ય ઉદ્દેશ ઉત્પાદકતા વધારવી

તથા માનવ આરોગ્ય, પર્યાવરણ અને ખેડૂતોની આવક વધારવાનો જ છે. માણવદર આહીર સમાજની વાડી ખાતે યોજાયેલ આજના આ કાર્યક્રમમાં જુનાગઢ

જિલ્લા પંચાયતના પ્રમુખ હરેશભાઈ ઠુંમરે ખેડૂતોને ખેતી વિશે માર્ગદર્શન આપ્યું હતું. અને ખાસ તો વ્યસનમુક્તિ માટે લોકોને સમજણ આપી હતી. વ્યસન છોડવા માટે અપીલ કરી હતી. આ ઉજવણી અંતર્ગત હવે તૃણધાન્યની નવી વાત કરવામાં આવી રહી છે જેમાં બાજરો, રાગી, નાગલી, જુવાર, કોદરા, મોરિયો, કાંગ, શામો વગેરે પાકોનું વાવેતર કરવા મેળામાં કહેવાયું છે. વિદ્વાનો મતે તૃણધાન્યો હલકી જમીનમાં પણ સારી ઉપજ આપે છે ખેડૂતોને ખેતી ખર્ચમાં પણ ઘટાડો કરાવે છે અને આવક વધારવામાં મદદરૂપ બને છે. આજના સમયમાં બદલાતા પર્યાવરણના હુધ્ધાવ વચ્ચે પણ ઉત્પાદન જાળવી શકાય અને ખાદ્યસુરક્ષામાં મદદરૂપ થઈ શકે તેમ છે અને જન આરોગ્યને

સકારાત્મક રીતે પ્રભાવિત કરશે એમ સંશોધકોએ પ્રવચનમાં જણાવ્યું હતું. સંશોધકોએ તૃણધાન્યોના ખેતીમાં ફાયદા જણાવ્યા હતા સાથે સાથે આરોગ્યમાં પણ ફાયદા બતાવ્યા હતા. આ ઉજવણી મેળામાં કૃષિ સંબંધિત વિભાગોના અધિકારીઓ હાજર રહ્યા હતા. જેમાં જીતુભાઈ શિંગાળા નાકરા ગામના ખેડૂતે પ્રાકૃતિક ખેતી વિશે પોતાના અનુભવો વર્ણવ્યા હતા, આજના આ કાર્યક્રમમાં વ્રજલાલભાઈ ઝાલાવાડીયા, ગોવિંદભાઈ સવસાણી, જીવાભાઈ મારડિયા, હરસુભાઈ ગરાળા, જીતુભાઈ પનારા, કંચનબેન ડેઢાણીયા, પુષ્પાબેન ગોર વગેરે ઉપસ્થિત રહ્યા હતા આ કાર્યક્રમમાં કિશનભાઈ ગજેરાએ આભાર વિધિ કરી હતી.



ગાંધીનગર ઉત્તર વિધાનસભાના ધારાસભ્ય રીટાબેન પટેલ પ્રેરિત સહાય ફાઉન્ડેશનના નેજા હેઠળ પાટનગરની મધ્યમાં સેક્ટર - ૧૧ નાં રામકથા મેદાનમાં મેદાનમાં અત્યારસુધીનાં સૌથી મોટા આયોજન સાથે "કેસરિયા ગરબા - ૨૦૨૩" નું આયોજન કરવામાં આવ્યું છે. અહીં અયોધ્યા મંદિરની ૧૦૮ ફૂટ ઊંચી આબેહૂબ પ્રતિકૃતિ તૈયાર કરવામાં આવશે. ઉપરાંત અયોધ્યાથી પૂજા કરીને ભગવાન શ્રી રામની પાદુકાઓ તેમજ અંબાજીથી જ્યોત લાવવા ઉપરાંત આઠમનાં દિવસે ૫૧ હજાર દીવડાંની મહાઆરતી પણ કરાશે. અહીં એકસાથે ૧૨ હજાર ખેલૈયાઓ ગરબાના તાલે મન મૂકીને ઝુમી શકે તેવું ડસ્ત ડી ગ્રાઉન્ડ તૈયારી થઈ રહ્યું છે. જેનાં માટે ૧૨ કરોડનો વીમો પણ લેવામાં આવ્યો છે.

## ભાજપ ના કાર્યકર ઉપવાસનો ત્રીજો દિવસ: ઉપવાસીના અન્નજળ ત્યાગના ત્રીજા દિવસે પણ એકપણ અધિકારી સ્થળ પર ના ફરક્યા

રાધનપુર-સાંતલપુર અને સમી તાલુકાઓની ૧૦ સમસ્યાઓને લઈને ભાજપના કાર્યકર વારાહી મામલતદાર કચેરી આગળ ૩ દિવસથી અન્નજળનો ત્યાગ કરીને ઉપવાસ ઉપર બેઠા છે. ઉપવાસીએ ત્રણ દિવસથી પાણી પીવું નથી. ૩ દિવસ થયાં છતાં એકપણ અધિકારીએ ઉપવાસના સ્થળની મુલાકાત લીધી નથી. માત્ર વારાહીના મામલતદારે જે તે વિભાગોને પત્ર લખીને

સમસ્યાઓનું નિરાકરણ લાવવા કહ્યું છે. વારાહીના મામલતદાર એચ.ટી.પ્રજ્જપતિના જણાવ્યા અનુસાર સુધીરભાઈ ઠક્કર વારાહી મામલતદાર કચેરીના કેમ્પસમાં ઉપવાસ ઉપર બેઠા છે. યુજીવીસીએલના નાયબ ઈજનેર, માર્ગ અને મકાન પેટાવિભાગ (રાજ્ય )ના રાધનપુરના નાયબ ઈજનેર, તાલુકા પ્રાથમિક શિક્ષણાધિકારી, તાલુકા હેલ્થ ઓફિસર સહિતના



અધિકારીઓને લેખિતમાં પત્ર લખીને તાલુકાની સમસ્યાઓનું નિરાકરણ લાવવા કહ્યું છે. રાધનપુરના પ્રશ્નો મામલે

ઉપવાસી સુધીરભાઈ ઠક્કરના જણાવ્યા મુજબ વારાહીના મામલતદારે જે તે વિભાગોને પત્રો લખ્યા છે. અન્ય કોઈપણ અધિકારીઓ આવ્યા નથી. જ્યાં સુધી વારાહીમાં સર્ટિફાઇડ હાઉસિંગની જગ્યામાં એસટી સ્ટેન્ડ બનાવવાની ખાત્રી ના મળે અને રાધનપુર શહેરમાં નગરપાલિકા દ્વારા ગટરોની સફાઈ ચાલુ કરવામાં ના આવે ત્યાં સુધી હું પાણી પીવાનો નથી.



બહુમત સભ્યોની પોતાની ઈચ્છાથી રિઝેવલપમેન્ટ માં ગયેલ અમદાવાદ તથા ગુજરાત રાજ્યની પહેલી મોટી સોસાયટી જે આશરે ૨૫૦૦૦ વાર, ૨૦૭૫૦ ચો.મી. વિસ્તારમાં ફેલાયેલા ૩૧૨ સભ્યોની સોસાયટી રામેશ્વર એપાર્ટમેન્ટ સંપૂર્ણ રીતે જમીનદોસ્ત થઈ ગયેલ છે. રામેશ્વર એપાર્ટમેન્ટ ના રિઝેવલોપમેન્ટ માટે ભૂમિપૂજન (ખાતમુહૂર્ત) વિજયાદશમી બાદ તા. ૨૬.૧૦.૨૦૨૩ ના રોજ આયોજન થવા જઈ રહ્યું છે. આપ સહુ હાઉસિંગના રહીશો મિત્રોનો સાથ સહકાર અને શુભેચ્છાઓથી રામેશ્વર ના રહીશોનું સપનું સાકાર થવા જઈ રહ્યું છે. સંદીપ ત્રિવેદી પ્રમુખ, રામેશ્વર એપાર્ટમેન્ટ સરગમ એપાર્ટમેન્ટના પૂર્વ પ્રમુખ વાઘેલા મનહર સિંહે અભિનંદન આપી અને સોસાયટીઓના સેક્રેટરી તેમજ હોદેદારો રસ લઈ રેવલોપમેન્ટ માટે કાર્યવાહી કરી નવા મકાનમા રહેવાનું લાભ જતો ના કરે આગામી સમયમાં લોકસભા ચૂંટણી હોવાથી ગુજરાત હાઉસિંગ બોર્ડ કામગીરીમાં વિરમ નહિ કરે

## સરકારી માધ્યમિક શાળા પિપલાઈટેવી ખાતે નશાબંધી અને આબકારી ખાતું દ્વારા નશાબંધી કાર્યક્રમ યોજાયો

આહવા:તા.૦૫: સરકારી માધ્યમિક શાળા પિપલાઈટેવી ખાતે નિયામકશ્રી, નશાબંધી અને આબકારી ગુજરાત રાજ્ય-ગાંધીનગર અને અધિક્ષકશ્રી, નશાબંધી અને આબકારી ખાતું દ્વારા નશાબંધી પ્રચાર-પસાર કાર્યક્રમનું આયોજન કરવામાં આવ્યું હતું. કાર્યક્રમની શરૂઆત ભારતીય સંસ્કૃતિ પરંપરા મુજબ શાળાના વિદ્યાર્થીઓ દ્વારા પ્રાર્થનાથી કરવામાં આવી હતી. આ પ્રસંગે શ્રી રાકેશભાઈ નશો અને તેના વિવિધ પ્રકાર તેમજ નશાના કારણે થતા નુકશાન, તેને રોકવાના ઉપાયો તેમજ નશાબંધી અને તેની સાથે જોડાયેલી કાયદાકીય કલમો અને તેની સજા અંગે પુનઃ સરસ સમજૂતી આપવામાં આવી હતી. આ ઉપરાંત તેમજ વિદ્યાર્થીઓને તેમના ઘરમા અને ગામમાં નશા અંગે જાગૃતિ ફેલાવવા માટે પણ સમજ આપવામાં આવી હતી.

આ કાર્યક્રમમાં ઉપસ્થિત સર્વને સામુહિક નશાનું દૂષણ રોકવા પ્રતિજ્ઞા લેવડાવવામાં આવેલ અને આજીવન નશાથી દુર રહી સ્વસ્થ યુવા, સમાજ રાજ્ય અને દેશને વ્યસન મુક્ત રહેવાનો સંદેશ માટે સંકલ્પ લેવડાવવામાં આવ્યો હતો. સાથે વ્યસન મુક્તીના સાહિત્ય વિતરણ કરવામાં આવેલા હતા. આ પ્રસંગે આહવાથી શ્રીરાકેશભાઈ ગામના આગેવાન શ્રીસીતારામભાઈ અને મહેશભાઈ શાળાના શિક્ષકોએ વિદ્યાર્થીઓ ઉપસ્થિત રહ્યા હતા. કાર્યક્રમનું સંચાલન શાળાના આચાર્યશ્રી શૈલેષભાઈ અને શિક્ષકોએ આટોપી હતી.

## અરવલ્લી જિલ્લામાં વન્ય પ્રાણી સમાહ ૨૦૨૩ની બાળકો.યુવાનો માં હાર્ટએટેક કેમ વધી રહ્યા છે..

વન વિભાગ ગુજરાત રાજ્ય દ્વારા દર વર્ષે ૨, ઓક્ટોબર મહાત્મા ગાંધીના જન્મ દિવસથી એક અઠવાડિયા સુધી એટલે કે ૨ થી ૮ ઓક્ટોબર સુધી વન્યપ્રાણી સમાહની ઉજવણી કરવામાં આવે છે. અઠવાડિયા દરમ્યાન રોજ રોજ અલગ અલગ કાર્યક્રમ જેવા કે, સાયકલ રેલી, બાઈક રેલી, અવરેનેસ પ્રોગ્રામ, નુકકડ નાટક, ચિત્ર સ્પર્ધાઓ, વક્તૃત્વ સ્પર્ધાઓ વગેરે કાર્યક્રમો થકી સમાજમાં વન્યજીવો વિશે જાગૃતતા તેમજ માનવ જીવનમાં વન્યજીવોનું મહત્વ સમજાવવામાં આવે છે. આજરોજ અરવલ્લી વન વિભાગ તથા સામાજિક વનીકરણ વિભાગ દ્વારા બાઈલ રેલીનું ભવ્ય આયોજન કરવામાં આવ્યું. જેનું માન.મંત્રીશ્રી ભીષ્મિંદ્રજી પરમાર, અગ્ર અને નાગરિક પુરવઠા, સામાજિક ન્યાય અને અધિકારીતાના હસ્તે લીલી ઝંડી



આપી બાઈલ રેલીનું પ્રસ્થાન કરેલ. જેમાં નાયબ વન સંરક્ષકશ્રી એસ.એમ.ડામોર, અરવલ્લી વન વિભાગ, મોડાસા, મદદનીશ વન સંરક્ષકશ્રીઓ, પરિશ્લેષ્ટ વન

અધિકારીશ્રીઓ, વન વિભાગના કર્મચારીઓ તથા વન્યજીવ પ્રેમી, સહભાગી વન વ્યવસ્થા સાથે સંકળાયેલ વન મંડળીના સભ્યો દ્વારા રેલીમાં ભાગ લેવામાં આવ્યો. બાઈક રેલી

નાયબ વન સંરક્ષકશ્રી અરવલ્લી-મોડાસાની કચેરીએથી પ્રસ્થાન કરી વન્યજીવ જાગૃતિ માટેના બેનરો સાથે મોડાસા શહેરના વિવિધ વિસ્તારોમાં ફેરવી પ્રોગ્રામ પૂર્ણ કરવામાં આવેલ.

આજે ૧૪ થી ૧૮ વરસના બાળકોને અને યુવાનોને હાર્ટએટેક આવે તો સવાલ એ થાય છે પશ્ચિમની આંધળી નકલ કરનાર રસોઈ કરવાની આળસ અથવા રસોઈ કરવાની અણઆવડત ઇપાવવા ફાસ્ટ ફૂડ જેવા વાસી ખોરાક અને સાબિત થયેલા ટોયલેટ કિલનર જેવા પીણાં પોતે પીએ અને કિશોર અવસ્થામા બાળકોના હાથમા પડીકા બાટલી મોબાઈલ ફોન પકડાવી પોતાના સમાજમાં અને સોસાયટીમાં પોતે વધુ ભણેલા અને હોશિયાર છે એવો સતત દેખાવ કરતા મૂખાં મા બાપ પોતાના સંતાનોની ઉંમર ઘટાડવામા જાણ્યે અજાણ્યે નિમિત્ત બને છે આપણે બધાએ ચેતી જવુ પુષ્પ જરૂરી છે આજે બીજાના બાળકોના ફોટા અને સમાચાર જોઈ વાંચી તમારા બાળકોને સ્વસ્થ તંદુરસ્ત જોવા માંગતા હોય આજથી જ સુધરી જાવ. તમારા બાળકોને ઘરમાં જ બનાવેલા ખોરાક ખાય તેવો આગ્રહ રાખો.શેરડીનો રસ નાળિયેર પાણી ફળોના રસ જેવા પીણાં તમે પોતે બાળકોની સામે પીવો અને બાળકોને પીવડાવી તેમનું આયુષ્ય વધારો જે ટોયલેટ કિલનર જેવા પીણાં કરતા દરેક રીતે સરતું પડશે બધી કંપનીઓની ચોકલેટમા ભેળસેળ હોય છે કીમ બનાવતી કંપનીઓ કીમમા અખાદ્ય તેલ ઉમેરે છેસાબુઓમા પણ દુપ્પલ ચાલે છે થશે ઠંડા પીણાંમા પણ મિલાવટ હોય છેભારતના ૧૪૦ કરોડ લોકોમાંથી ફક્ત ૧૦ ટકા જ લોકો રોજ ૧૦ રૂપિયાનો શેરડીનો રસ પીએ તો મહિનામાં કરોડો રૂપિયા આપણા દેશમા જ રહે.વિદેશી કંપનીઓ આપણા કરોડો રૂપિયા વિદેશ મોકલે છે. આપણા રૂપિયા આપણા દેશમાં જ રહેવા જોઈએ

## ગાંધીનગર મહાનગરપાલિકા દ્વારા 'મેરી માટી, મેરા દેશ' અંતર્ગત અમૃત કળશ યાત્રાનું આયોજન કરવામાં આવ્યું



મેરી માટી, મેરા દેશ અભિયાન અંતર્ગત ગાંધીનગર મહાનગરપાલિકા દ્વારા અમૃત કળશ યાત્રાનું આયોજન કરવામાં આવ્યું હતું. ગાંધીનગરના તમામ વોર્ડમાં આજરોજ મહિલાઓને સાથે રાખીને અમૃત કળશ યાત્રાનું આયોજન કરવામાં આવ્યું હતું અને માટી એકત્રીત કરવામાં આવી હતી. આજનો મુખ્ય કાર્યક્રમ શહેરના સેક્ટર ૨૨ ખાતેના પંચદેવ મંદિર ખાતે યોજાયો હતો. જેમાં ગાંધીનગર ઉત્તરના ધારાસભ્ય રીટાબેન પટેલની ઉપસ્થિતિમાં મોટી સંખ્યામાં મહિલાઓએ ભાગ લીધો હતો.

## ગાંધીનગર મહાનગરપાલિકા દ્વારા ઢોરવાડાઓ અને દબાણો દુર કરવામાં આવ્યા

તા. ૦૬ ઓક્ટોબર, ૨૦૨૩ ગાંધીનગર, ગાંધીનગર શહેરમાં ઘણા સમયથી ગેરકાયદેસર રીતે દબાણ કરીને ઢોરવાડા ઊભા કરનારા ઈસમો સામે મહાનગરપાલિકાની ટીમ દ્વારા સતત બીજા દિવસે કડક કાર્યવાહી કરવામાં આવી હતી. મહાનગરપાલિકાની એસ્ટેટ શાખા તથા સીએનસીડી શાખા દ્વારા ડ્રાઈવ ચલાવી સરકારી જમીન પર થયેલા ઢોરવાડાના દબાણ હટાવવાની કાર્યવાહી હાથ ધરવામાં આવી હતી. જેમાં સેક્ટર ૧ના તળાવ સામે સેક્ટર ૮માંથી ૧૦ ઢોરવાડાઓ અને ૬૨ પશુઓ હટાવવામાં આવ્યા હતા. આ ૧૦ ઢોરવાડાઓમાંથી સોલાર પેનલ, ગેરકાયદેસર લીધેલ



પાણીનું કનેક્શન અને પાણીનો હોજ તોડી દુર કરવામાં આવ્યા હતા. જેમાં ૮૦૦૦ ચોરસ મીટર જમીન ખાલી કરાવવામાં આવી હતી. ત્યારબાદ સેક્ટર ૮ ખાતેની આદર્શ નિવાસી શાળાની પાસેથી

૨૫ છાપરા હટાવવામાં આવ્યા હતા તથા ધ-૧.૫થી ધ-૦ સુધી મુખ્ય માર્ગને સમાંતર ૩૦ જેટલા છાપરાઓ દુર કરી જમીન ખાલી કરાવવામાં આવી હતી. જેમાંથી ૧૫ પશુઓ સહિત ૩

ઢોરવાડાઓને પણ હટાવવામાં આવ્યા હતા. આમ મહાનગરપાલિકા દ્વારા કુલ ૧૩ મોટા ઢોરવાડાઓ દુર કરીને કુલ ૭૭ પશુઓને હટાવવામાં આવ્યા હતા.

આ ઢોરવાડાઓ દુર કરવામાં આવતા શહેરીજનોને ગંદકી અને ઢોરના ત્રાસથી મુક્ત કરવામાં અસરકારતા જોવા મળી છે અને કેટલાક પશુ માલિકો ઢોર-ઢાંપર સાથે અન્ય વિસ્તારમાં સ્થળાંતરીત થયા છે. આ સમગ્ર ઝુંબેશ દરમિયાન ગાંધીનગર મહાનગરપાલિકાની સીએનસીડી શાખા તથા એસ્ટેટ શાખાની બે-બે ટીમ, એસઆરપીએફના હથિયારધારી જવાનો, લેડીઝ અને જેન્ટલ્સ કોન્સ્ટેબલ સહિત એક પીસીઆર વાન, વિડિયો રેકોર્ડિંગ માટે કેમેરા પર્સન, જેસીબી તથા જરૂરી અન્ય મશીનરી સાથે કામગીરી કરવામાં આવી હતી. આવનારા દિવસોમાં પણ આ કામગીરી ચાલુ રાખવામાં આવશે.